



习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，

我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

中共中卫市委员会主管主办

中卫日报社出版

邮箱: nxzwrw@163.com

新闻热线: 0955-7989203

广告热线: 0955-7989100



深入学习宣传贯彻党的二十大精神

上扬农业产业『微笑曲线』

中卫市促进镇(乡)产业高质量发展系列报道之一

全媒体记者 房媛

春尽夏生，行走在黄河两岸，满眼的绿意蔚为壮观。

枸杞树染绿了沃野，设施蔬菜催绿了蔬菜大棚，田野里弥漫着泥土芬芳……不少“中卫元素”在中卫大地上茁壮成长。

在产业振兴的发展道路上，中卫市紧扣自治区“七大产业基地”“十条产业链”和“六特”产业发展布局，锚定农业现代化，不断延伸拓展农业产业链条。农业产业发展从“一粒良种”到“一桌好菜”，正如经济学中的“微笑曲线”逐渐跃然纸上。

眼下，中宁县大大小小的沃野里郁郁葱葱，一缕缕新生枝芽正铆足劲生长，迫不及待长成枸杞鲜果，飞向全国各地。

良种良法，良种先行。中宁县在发展枸杞产业时站稳“微笑曲线”前端，依托“中卫枸杞·道地珍品”的核心优质产区先发优势，大力推广枸杞新品种，并引导农户从源头上生产绿色安全的枸杞鲜果。

曾几何时，“保温杯里泡枸杞”在潜移默化中让大众形成了对枸杞的刻板印象。而如今，随着人们生活水平的提高，枸杞作为传统中药材和滋补品，正成为广大消费者的“刚需”，也为枸杞全产业链发展创造了大好机遇。

前不久，一款名为“杞滋堂”的枸杞原浆产品一经上市，就迅速风靡区内外市场。其他以枸杞为原料的枸杞饼干、枸杞啤酒、枸杞面膜等产品让原本单一的销售链逐渐延伸。

长期以来，中宁县大力实施基地稳杞、龙头强杞、科技兴杞、质量保杞、品牌立杞和文化活杞“六大工程”，构建产业标准、绿色防控、质量检验检测和产品溯源“四大体系”，加大研发力度、调优产品结构、提高产品附加值、推动枸杞产业高质量发展。2022年，中宁县枸杞种植面积达17万亩，干果产量2.6万吨，综合产值达120亿元，农民人均来自枸杞产业的可支配收入达4000元。“中宁枸杞”品牌价值达192亿元，畅销欧美、东南亚等40多个国家和地区。

跟随春末夏初的脚步，沙坡头区镇罗镇的设施蔬菜大棚被绿意笼罩，一垄垄辣椒苗长高了不少，此起彼伏的绿浪似有开花结果之势。

“再过个把月，我们的辣椒就可以上市了。”中卫市平顺发果菜流通农民专业合作社技术总监邵杰说，从去年开春，合作社将原来的双垄单管种植技术改为单垄双管技术，种植出的设施蔬菜质量比以前高得多。同时，他们更加注重设施蔬菜品牌建设，从零散蔬菜批发售卖模式向精品蔬菜售卖模式转变。

“技术的更新换代是支撑设施蔬菜产业发展的重要因素，产业不断发展壮大，才能带动更多农户分得一杯羹。”沙坡头区镇罗镇党委副书记、镇长王健说，镇罗镇是沙坡头区的蔬菜大镇，全镇共有日光温室7880亩2040座，全年生产蔬菜11.4万吨，产值达3.7亿元，带动就业达5100人。

除此之外，我市在设施蔬菜品牌建设上下足功夫，以布局区域化、生产标准化、发展产业化、经营规模化的高质量发展为基本路径。(下转第二版)

2023中国宁夏(沙坡头)·第十三届丝绸之路大漠黄河国际文化旅游节开幕



2023中国宁夏(沙坡头)·第十三届丝绸之路大漠黄河国际文化旅游节开幕，市委副书记、市长马洪海致辞。开幕式在歌曲《歌唱祖国》中拉开序幕，光影秀《文明之光》、现代风情舞蹈《沿黄·生命之光》、舞台剧《时空丝路》、情景歌舞《中卫·中味》、乐队非遗联动秀《塞上唐韵》等特色文艺节目相继上演，融合了黄河、沙漠、丝路、星空等多种文化元素，展现了中卫大漠、黄河、丝路、星空等独具魅力的文旅资源，呈现了一场精彩的文化艺术盛宴。

马洪海在致辞时表示，中卫始终以习近平总书记“发展全域旅游，路子是对的，要坚持走下去”的重要指示精神为根本遵循，立足“沙漠水城、云天中卫”的文旅强市战略定位，从城市基础设施建设、景区提质扩容、产业融合发展、文旅深度融合等方面同向发力、同频共振，全力打造“游客到中卫，给心灵放个假”的旅游目的地。中卫将着力在“高、文、新、优”上下功夫，坚持高标准打造一批文旅产品，高效率实施一批文旅

项目，高质量推出一批文旅服务，深入挖掘文化资源，不断创新旅游业态、旅游场景、旅游模式，持续优化旅游品质和服务质量，不断擦亮中卫文旅金字招牌，让中卫成为游客心灵的家园、放松的乐园、体验的游园，成为八方来客“常来常往、常来常想、常来常新”的诗和远方。

据了解，本届文化旅游节将围绕“休闲中卫”“激情中卫”“乐动中卫”“乡聚中卫”4大板块，于5月至9月举办“文化和自然遗产日”宁夏主会场宣传展示月、全区广场舞大赛、自驾露营节、沙漠音乐节、宁夏沙坡头金蛙国际艺术节、全国大漠健身运动大赛等13项主题突出、特色鲜明的文旅活动，充分展现黄河流域深厚的文化底蕴，全方位展示中卫黄河、大漠、丝路、星空等特色文化旅游资源，推动文旅产业高质量发展。

沿黄各省(区)文旅系统相关负责人、自治区各兄弟市相关负责人，中央驻宁和自治区各大新闻媒体，各大景区景点、旅行社代表等参加开幕活动。

“为老服务”丰富“夕阳时光”

全媒体记者 汪文慧 文/图



“没想到老了老了，生活越来越丰富多彩了。”

“是啊！现在不仅可以参加各种‘为老服务’活动，还能享受上门送医送药等暖心服务。”

……

近日，由市民政局、市社会工作服务站组织开展的政府购买为老服务项目——“向阳花开”活动在沙坡头区文昌镇蔡桥路社区开展，辖区的20余名老人参与其中。

活动现场，老人们个个精神矍铄、笑颜开，大家在工作服务人员工作人员的指导下，凭借着自己的艺术美感、色彩搭配，将一盆盆错落有致、色彩鲜艳的插花作品呈现在眼前。大家表示，活动不仅丰富了社区老年人的精神文化生活，满足了老年人爱好手工制作和参与社会活动的需求，还缓解了孤独感，增进了邻里关系。

记者了解到，该项目是我市实施的政府购买为老服务项目之一，项目落实资金26万元，主要为蔡桥路社区的空巢老人、病残老人、独居老人、高龄老人提供助医、健康指导、精神慰藉、文化娱乐等养老服务。截至目前，共开展各类养老服务活动25场，累计服务1100人次。图为社工工作人员协助老年人做手工。



宁夏西部云基地算力自主可控服务平台项目建设有序推进

本报全媒体记者 王珊 任浩)调整机架上服务器的托盘、检查服务器电源系统……近日，在宁夏西部云基地算力自主可控服务平台建设项目——中国大脑绿色数据中心的机房里，宁夏西部云基地发展有限公司IT运维经理李鑫与运维工程师陈晓辉正穿过一排排两米多高的机架，从数据机房到电力室等一一巡查，以确保每一台机器都在正常运行。

“近期我们正在开展渲染算力测试，预计很快就会上线发布，同时我们也开启了人工智能模型训练及推理的算力服务，目前正处于测试阶段。”宁夏西部云基地发展有限公司副总经理鄢晓平说，2022年9月以来，已完成了2000个计算节点的部署。

被列为宁夏“十四五”重点项目的西部云基地算力自主可控服务平台致力于提供算力资源服务。该项目建设周期为2022年至2025年，规划分三期完成，最终将为生物医疗、气象能源、工业制造、建筑设计、影视娱乐及基础科学研究等领域提供图形计算、实景建模、仿真实验及AI模型训练等算力服务，为人工智能、数字孪生、虚拟数字人等业务提供基础赋能。

同时，该平台还致力于改变目前宁夏数据中心仅提供服务器托管、机柜租赁等基础业务的局面，增加服务器硬件和操作系统、中间件及算法模型等软件的投入，向客户提供更多服务，从而抓住国家“东数西算”战略机遇，提升中卫乃至宁夏大数据产业的含金量

和战略地位。

“我们主要是以基金加基地的模式，在建设高可靠、高效能、低碳数据中心集群的同时，以科技创新、产业孵化推进创新链、资金链、产业链融合。”鄢晓平说，作为入驻中卫西部云基地的重点企业，他们倾力加速建设高性能算力平台，提供算力资源服务，力求将西部云基地算力平台建设成为西部最大的高性能算力集群。

“西部云基地算力自主可控服务平台建设项目建成后不仅是国家‘东数西算’战略在具体应用场景的落地示范，还将是带动中卫市大数据产业聚集和增加算力招商的抓手和推进中卫大数据产业转型升级的引领示范。”鄢晓平说。

